

REVISTĂ
A UNIUNII
SCRITORILOR
DIN REPUBLICA
SOCIALISTĂ
ROMÂNIA

LUCEAFĂRUL

ANUL XX
43 (391)
Simbătă,
25 octombrie
8 pagini — 1 leuLimbajul
prozei

Revista noastră se află la al treilea număr dedicat prozei.

Am căutat ca editorialele din acest răstimp să ridice întrebări asupra prozei actuale, asupra problematice sale, asupra rosturilor și destinelor ei contemporane. Adevăratul sens al prozei refuză atât dogmatismul cât și evaziunea, ele pot împinge scrisul spre false probleme, spre eludarea serioaselor mări ale literaturii, în locul căilor autentice de dezvoltare organică a literaturii asemenea tendințe preferind artificul, combinația literaturizantă, sterilă, care nu interesează pe nimeni. Așa cum există și se vorbește despre vocația de poet sau de dramaturg, există vocația de prozator; proza are limbajul ei propriu și cine n-are cunoștința acestui limbaj se amăgește numindu-se prozator, la oricâte pretexte teoretice ar recurge pentru a-și justifica lipsa de chemare și de putere de prozator.

Caragiale glumea amar spunind că în orice meserie trebuie o pregătire, numai ca să faci literatură e de ajuns să cunoști alfabetul și să ai la îndemână un condei.

Ca revistă a scriitorilor tineri am deschis discuția despre problemele prozei în folosul autorilor tineri și chiar dacă dezbaterile îi va îndurera pe unii dintre ei, îi va întrista asprimea cu care li se vor critica textele, ciștigul va fi mare pentru cei apelați cu seriozitate asupra muncii scriitoricești și asupra gravelor ei responsabilități.

Respectăm prea mult meseria de scriitor pentru a atrage atenția celor care aspiră la una dintre cele mai grele și mai complexe profesii, că literatura nu e un exercițiu facil, că e o problemă serioasă, în primul rând de vocație, care include o pregătire temeinică, o cultură solidă, care cere neîntrerupt o muncă tenace, pentru ca originalitatea talentului să nu se piardă pentru ca înclinația spre scris să fie perfect verificată ca autentică, să nu fie o amăgire și un rost pierdut, pentru ca gestul de a te dedica scrisului să însemne destin și nu infatuare.

În toate cele trei numere amintite, am dat extensie publicării textelor de proză și pentru că revista noastră are și un caracter de „laborator” selecția anumitor texte (mai ales în primul număr) a avut în vedere să arate că în proza începătorilor producția mimetică e de proporții, și trimite direct la acele tendințe disolute din proza actuală care riscă să-i împărțeze pe oamenii talentați de la adevăratele căutări, de la problemele de substanță ale scrisului, de la limbajul propriu al prozei, limbaj care și el se cere cunoscut, cultivat, ținând de conștiința de profesie a unui adevărat prozator.

Se prea poate să se găsească cititori mai ales autori tineri care să-și manifeste rezerve față de vehemența articolului „Impăratul e gol!”, pe care-l publicăm în pagina a treia din acest număr, articol care se referă la o serie de proze scurte oferite cu bună știință de revista noastră examenului critic.

Credem că articolul sprijină foarte bine ideea necesității unei discuții ample despre proză, despre situația ei actuală, pornind de la frumoasele și incontestabilele ei succese atinse de scriitorii aparținând celor mai diferite generații.

Limbajul propriu al prozei, iată o temă utilă pentru discuția pe care am deschis-o și pe care sperăm s-o desfășurăm, așa cum am spus și în numerele trecute, în spiritul respectului pentru numele de scriitor și pentru munca dificilă a omului de condei literar.

Dorința sinceră și onestă de a aduce cele mai bune foloase dezvoltării literaturii îi animă pe scriitorii, și în acest sens ne place să credem ca o discuție critică purtată în ținuta convenită va aduce încredere în posibilitățile mari ale talentelor de care dispune cu prisosință literatura noastră actuală.

LUCEAFĂRUL



Deseu de DOMINIQUE ROLIN

Toamnă
pariziană

Trecind, după șizeci de ani, pe străzile Parisului tinereții mele, caut să nu mă las înduioșat de amintiri. În acest octombrie luminos, cu verdeț bogată, compactă, adăptoream bulevardele auguste ale bătrinei Lutetii, cheurile Senei, dar nu mă confundam total în viața lor, că să nu mă doară. Farmecul Parisului e dureros. Evitam să trec prin locuri cunoscute, să retrăiesc clipele de odinioară, a căror prezentă nostalgică m-ar fi răscolită adinc. N-am intrat o singură dată în grădina Luxemburgului, că să nu mă pătrundă mireasma de melancolie ale primelor frunze păluite, căzute pe iarbă încă verde, fragedă, a paluzelor. N-am vrut să revăd statuia lui Verlaine, pe care am cîntat-o de mult în orele răcaciilor mele: „In parc plutește, doamnă, / Parfumul trist al anilor / Cad frunzele platanilor / În Luxemburg e toamnă! / Alunecă ușor / Grămada porumbelilor / Pe liniștea aleilor / Pe frunzele ce mor, / Ca un duios refren / Se-naltă umbra finului / Spre statuia bătrînului / Și bunului Verlaine.”

Descopeream atunci Parisul în compania lui Octavian Gaga, Eugen Lovinescu, Adrian Le Corbeau, Ion Pillat, Horia Furtună. Acum îl redescopăr alături de Zaharia Stancu, Eugen Jebeleanu și Radu Popescu, delegații României la Congresul P.E.N. Clubului, concurs ținut în frumuseț și primitorul oraș Menton, de pe Coasta de Azur în feeria vegetației exotice, luxuriante a Sudului, pe malul mării albastre, plin de bărci multicolore. Reprezentanții României au vorbit la posturile de radio de la Nisa și Monte Carlo, apoi la masa rotundă, dintr-unul din numeroasele studouri ale palatului urias, cilindric, unde e adăpostită Radiodifuziunea metropolei. S-au discutat la această masă de scriitori români și francezi problemele zilei, alegerea noului președinte internațional, în locul lui Arthur Miller.

Zaharia Stancu a declarat că dacă oaspeții francezi care vin la noi, vorbesc la radio în limba lor, el își va îngădui să vorbească și el în limba lui natală, în românește. Eugen Jebeleanu a făcut o amplă referință la tendințele prozei noastre moderne iar Radu Popescu a polemizat stralucit cu Jean de Beer, secretarul general al centrului parizian al P.E.N. Clubului, vorbind despre originalitatea literaturii române. Eu însumi am evocat câteva figuri de scriitori francezi, pe care i-am cunoscut acum o jumătate de secol și pe care conștinții noștri francezi, participanți la această masă rotundă, nu-i prea cunoscuseră: Edmond Haraucourt, Saint-Pol Roux de Magnifique, Jean Marais, Laurent Tailhade. Sedința a durat două ore, spre mulțumirea și încântarea participanților. Sper că și milioanele de ascultători au fost satisfăcuți.

La Menton, festivalul s-a desfășurat într-o atmosferă sărbătorească, dimineața și prima parte a după amiezii, sedințele, discuțiile, comunicările delegațiilor de pe toate țările planetei, figuri cunoscute de la alte congrese la Bled, la Oslo, și printre ele, umbrele celor ce ne-au părăsit.

Seara, recepții și pimbore pe Coasta de Azur. În regiunea Montelimar am fost atacați de Mistral, acel crivăț, fără zăpădă, care suflă să ne răstoarne mașina, sub un cer ideal de luminos și de albastru.

Am văzut înfloritul oraș comercial și industrial Lyon, Avignonul cu impozantul palat al papilor, cu zidurile străvechii cetăți. Tot sudul Franței e plin de amintiri române, Provența e a trubadurilor.

În prezenta a numeroși academicieni, profesori și alți intelectuali de marcă, a fost inaugurată Statuia de bronz a profesorului francez Leowel, care a funcționat cincisprezece ani la universitatea din Cluj. Monumentul a fost executat în țară și a fost donat Franței de guvernul român, ca un omagiu al prieteniei, al colaborării culturale dintre cele două țări latine.

În timpul prezentei noastre în Franța, a apărut voluminoasa carte a lui Asturias, „La Roumanie d'aujourd'hui”, celebrul scriitor de limbă spaniolă, laureat al premiului Nobel pentru literatură și ambasador al Republicii sud-americane Guatemala.

Asturias e un mare prieten al românilor. El ne-a vizitat țara acum cîțiva ani și ne-a consacrat cartea care vedește dragostea autorului pentru sora latină din sud-estul Europei. Solid documentată, scrisă cu mare talent, lucrarea „România de astăzi” e menită să ne facă patria cunoscută și iubită în cercuri cât mai largi internaționale. Peisagiul și sufletul românesc, firea generoasă, ospitalieră a acestui popor, trecutului său, prezentul său pacific închinat progresului, realizările din anii puterii populare se pierd alături de ilustrațiile care înfățișează momente din trecut, reproduceri din picturile lui Grigorescu și Luchian, fotografiile ale marilor lucrări înfăptuite de etanul constructor al tinerii noastre republici socialiste. E o carte vibrantă, care ne-a încălzit inimile și al cărei merit a fost elogiat de delegații P.E.N. Clubului român, la o masă somptuoasă oferită nouă în palatul Americii latine.

Dacă monumentele grandioase, rod al citorva secole de arhitectură franceză, dacă parcurile, cheurile Senei, au rămas aceleași, aspectul Parisului e mult schimbat. O circulație intensă animă străzile și bulevardele metropolei, șoselele din jurul capitalei, aglomerate și ele de mii de vehicule care duc cetățenii la noile lor locuințe periferice.

Nu vei mai regăsi Parisul cenușiu, pe care-l acoperea rugina cărbunelui adunată pe fațadele imobilelor, pe statui, de fumul care se așternuse pe el din adîncul vremilor.

Cu toată împotrivirea unor vechi parizieni, îndrăgostiți de palina, de pitorescul bătrinei Lutetii, un scriitor, ministru al culturii sub guvernul generalului de Gaulle, a avut curajul să curețe de funingine zidurile cetății și să le redea frumusețea lor primordială, transformînd cetatea într-un oraș din o mie și una de nopți, în care tronează împărăția pietrei piatră de toate culorile, granit de sidof, marmoră verde și roză, culoare luminoasă, inscripții de aur care zăceau de sute de ani sub învelișul sumbru al zgurii.

Acest vrăjitor cu care gînta scriitoricească se mindrește este romanțierul André Malraux, care în ultimii ani a făcut atîta pentru cultura patriei sale, pentru splendoarea celui mai frumos oraș din lume.

*

O soră a mea, doctor în științele naturale de la Sorbona, ea însăși profesoară, azi, la această înaltă școală, locuiește la cîncelea etaj al unui imobil din frumoasa rue de Medicis: de pe balconul acestei locuințe, care domină parcul Luxemburgului, se vede fîntina medicilor cu statuia lui Polifem și a Galateiei, bazinele și regiunile de piatră, aleile și peluzele pline de porumbei, castanii și platanii vișuroși, în umbra cărora pe bănci, un tineret studios își citește și învață lecțiile. Imi spune, dăunoz, sora mea Panca:

— Cînd ninge — destul de rar, la Paris — ies în balcon și privesc zăpada. Primele straturi de ninsoare sînt cenușii, aproape negre: fuļii absorb fumul transformat în funingine și aștern straturi întinse. Pe măsură, însă, ce vîzduhul se purifică, zăpada cade tot mai albă, copacii și parterele devin o priveliște de feerie immaculată.

Acum, grație lui Malraux, ne bucurăm de strălucirea unei cetăți de două ori milenară și care se înaltă pură, virgină, ca și primele ei ore de lumină laîndă:

„Paris augăst, coroana lumii / A vremurilor mindrie!”.

Victor EFTIMIU

Paris, Octombrie 1969

ÎN ACEST NUMĂR

Opinii despre proză: Ov. S. Crohmălniceanu

O nuvelă de Sorin Titel

Poșta redacției de Fănuș Neagu
și Cezar Baltag

Biografii lirice • Breviar

Proză fantastică de Boris Vian

